

总第28492期 (今日12版)

国外发行刊号 D776 邮发代号:11-1 国内统一连续出版物号 CN22-0001/

大吉网

彩练客户端

2025年8月

农历乙巳年闰六月廿二 七月初一处暑

星期五

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

8月15日是第三个全国生态日,也是"两山"理 念提出二十周年的日子。

20年前的这一天,时任浙江省委书记习近平同 志来到安吉余村考察调研,首次提出"绿水青山就是 金山银山"科学论断。

沿着"两山"理念的科学指引,余村之变今非昔 比,中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想 的核心理念,"两山"理念不仅深刻改变中国,也为人 与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

(一)人文底蕴 人民情怀

一场阵雨过后,余村草木苍翠、蝉鸣悠长。抬眼 望去,山腰间,氤氲旖旎,好一幅江南风光图。

20多年前,这个位于浙江北部的小山村,却是 另外一番景象:有矿,那就开山炸石;有水,那就径直 排污。一时间,粉尘弥漫、溪流浑浊……

走老路,难以为继;找新路,忐忑迷茫。那天下 午,热浪滚滚,不大的村委会会议室里,座无虚席。

"我们通过民主决策,关了矿山和污染企业。"时 任村党支部书记鲍新民汇报工作时声音放低,显得

"你们关矿停厂,是高明之举!"习近平同志面带 笑容,果断明了地说,过去我们讲既要绿水青山,又 要金山银山,其实绿水青山就是金山银山,本身,它 有含金量。

寥寥数语,让大家心头一亮、茅塞顿开。

"绿水青山就是金山银山"这一重要论断,阐明了 经济发展和生态环境保护的关系,揭示了保护生态环 境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的 道理,指明了实现发展和保护协同共生的新路径。

"我曾在中国黄土高原的一个小村庄生活多年, 当时那里的生态环境受到破坏,百姓生活也陷于贫 困。我那时就认识到,对自然的伤害最终会伤及人 类自己。"七年知青岁月,生态环保的意识扎根在青 年习近平心中,"两山"理念蕴含的对于保护和发展 的深邃哲思其来有自。

在陕西梁家河,利用有限条件在生态脆弱的黄 土高原修淤地坝、建沼气池,改善人居环境;在河北 正定,扛着自行车蹚过满是泥沙的滹沱河,"我那个 时候就想治理这个滹沱河,想防汛、修坝";在八闽大 地,不由得感叹"我来自北方,对厦门的一草一石都 感到是很珍贵的";在黄浦江畔,谋划上海产业的"腾 笼换鸟",鲜明指出"产业发展做'加法',能源资源消 耗做'减法',生态环境保护要成为经济发展的前提

看山、看水、看林、看田、看湖……新时代以来, 习近平总书记考察调研足迹遍布大江南北,"生 态""保护"始终是高频词,"两山"理念的大思路-

在云南洱海边,仔细察看生态保护湿地,留下 "立此存照"的约定,殷殷嘱咐:"一定要把洱海保护 好,让'苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴'的自然 美景永驻人间。"

在内蒙古赤峰市马鞍山林场,叮嘱护林员们, 要筑牢祖国北方重要的生态安全屏障,守好这方

绿、这片蔚蓝、这份纯净。 2020年3月再访余村,看到村里的变化,强调:

"实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态 本身就是经济,保护生态就是发展生产力。' 草木植成,国之富也。

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠 的民生福祉。习近平总书记深刻指出:"对人的生 存来说,金山银山固然重要,但绿水青山是人民幸 福生活的重要内容,是金钱不能代替的。你挣到了

钱,但空气、饮用水都不合格,哪有什么幸福可言。" 从农村大队知青到党和国家最高领导人,习近 平同志的自然情怀和人民情怀未曾改变、愈发深 切。

"两山"理念和以其为核心理念的习近平生态 文明思想,是"两个结合"的生动诠释。

面对生态危机,马克思主义告诫我们:"如果说 人靠科学和创造性天才征服了自然力,那么自然力 也对人进行报复。"

"两山"理念继承和发展了马克思主义"自然生 产力"理论,蕴含和弘扬了中华优秀传统文化,深刻 揭示人与自然和谐共生的内在规律和本质要求。

2018年5月4日,在纪念马克思诞辰200周年 大会上,习近平总书记特别强调,学习马克思,就要 学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想。

中华文明传承五千多年,很早就形成了质朴睿 智的自然观。

"竭泽而渔,岂不获得?而明年无鱼;焚薮而 田,岂不获得?而明年无兽""子钓而不纲,弋不射 宿"……2016年1月,在省部级主要领导干部学习贯 彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上,习近平 总书记信手拈来的古语积淀中国传统文化丰富的 生态智慧。

"这'两座山'要作为一种发展理念、一种生态 文化",在《之江新语》中,习近平同志阐明"两山"理 念蕴含环境保护、经济发展、文化培育等深刻意涵。

"两山"理念这一符合人类社会发展规律、顺应 人民群众对美好生活期盼的科学论断,早已飞出余 村,在中国大地开花结果,成为全党全社会的思想 共识和行动自觉。

以"两山"理念为指引,中国坚定不移走绿色发 展道路,大力推进生态文明理论创新、实践创新、制 度创新,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全 局性变化。

(二)辩证思维 系统谋划

与西方现代化遵循的生产力发展单纯服从于资 本逻辑截然不同,"两山"理念明确生态环境保护和经 济发展不是矛盾对立的关系,而是辩证统一的关系。

"绿水青山和金山银山决不是对立的,关键在 人,关键在思路。"习近平总书记道出其中关键。

"两山"理念的一个重要取向,就是摒弃损害甚 至破坏生态环境的发展模式,摒弃以牺牲环境换取 一时发展的短视做法。与此同时,讲求只有把绿色 发展的底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进。

习近平总书记深刻指出,"生态文明建设是 关系中华民族永续发展的千年大计","我们建设 现代化国家,走美欧老路是走不通的,再有几个 地球也不够中国人消耗",强调"一定要算大账、 算长远账、算整体账、算综合账"。(下转第三版)

一展承吉林 史脉有归处

-写在吉林省近现代史展览开展前

本报记者 纪洋

铭记历史 开创未来

走进吉林省近现代史展览

开栏语:

为全面系统梳理吉林省发展变 迁,重点回溯近现代历史的风云变 幻,讲清讲活讲好吉林历史故事、革 命故事、英雄故事,隆重纪念中国人 民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年,吉林省博物院即将在北 京大街西历史文化街区推出吉林省 近现代史展览。今日起,本报开设 "铭记历史、开创未来——走进吉林 省近现代史展览"专栏。让我们一 同翻开吉林厚重的历史长卷,在泛黄 的图片里触摸时代温度,在斑驳的实 物中探寻岁月印记,于图表的脉络间 梳理风云变幻,感受吉林人民骨子 里的坚忍不拔、百折不挠,汲取血脉 中奔涌的红色基因,汇聚全省干部 群众奋进新时代的磅礴力量,共同 书写吉林高质量发展明显进位、全 面振兴取得新突破的辉煌诗篇。

三百余年风云激荡,吉林大地镌刻 下无数壮怀激烈的史诗:这里有吉林各 族儿女共御外侮的慷慨悲歌、闯关东先 民筚路蓝缕的拓荒传奇、抗联将士血沃 山川的不朽忠魂、人民军队气吞寰宇的 铿锵凯歌,也有建设年代改天换地的豪 情万丈。当历史的车轮碾过沧桑,那些 关于抗争的呐喊、探索的足迹与奋进的 征程,始终在时光深处回响。

历经半年多的精心筹备,8月19 日,吉林省近现代史展览即将在长春市 北京大街西历史文化街区A6、A7栋正式 开展,承载着吉林岁月记忆的大幕将徐 徐拉开。

整个展览面积约4400平方米,以9 大展区、28个单元的宏大连贯叙事, 1200余张历史图片、70余个数据图表、 1000余件(套)珍贵实物,勾勒出从1644 年清军入关至20世纪50年代末,东北 地区尤其是吉林建置后广阔的立体历 史图景,浓缩了吉林省300余年的风雨 历程,全方位、全过程、全景式呈现吉林

近现代以来的社会发展变迁过程和吉 林人民坚忍不拔、百折不挠的精神。

亮点一:讲清讲活讲好吉林 故事

要紧密结合纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年, 围绕"铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、 开创未来"主题,"讲清讲活讲好吉林 历史"。一年多来,省委书记黄强在多 个重要会议、重要场合对吉林省近现 代史展览筹备工作作出专门部署。他 强调,要以对历史负责的态度,生动鲜 活讲好吉林的历史故事、革命故事、英 雄故事,激励广大干部群众开拓进取、 砥砺前行。

作为边疆省份,吉林省的历史始终 与国家疆域、民族融合紧密相连。展览 以独特的边疆视角,呈现这片土地的多 元文化基因与守土护疆的壮阔史诗。

"清代吉林"部分"封禁政策和吉林 设置"单元系统解读了柳条边墙的双重 影响。柳条边墙在吉林省境内绵延345 公里,这道"绿色长城"深刻影响了吉林 的历史发展轨迹:它通过边门管控人为 制造了"边里——边外"的差异化发展 格局,延缓了吉林中西部开发却意外保 护了长白山生态环境; (下转第三版)

血色信仰的时代淬炼

-东北抗联精神的吉林传承(一)

本报记者 李娜

》铭记历史 缅怀先烈

1931年,九一八事变爆发。山河 变色、国土沦丧。

当中华民族面临亡国灭种的危机 时刻,东北抗日联军爬冰卧雪、浴血奋 战,以铮铮铁骨御外敌,用血肉之躯筑 长城,在生与死、血与火的磨砺中,铸就 了"忠诚于党的坚定信念,勇赴国难的 民族大义,血战到底的英雄气概"的东 北抗联精神。

党的十八大以来,习近平总书记4 次亲临吉林,每一次都讲到东北抗 联。他高度评价杨靖宇、赵尚志、东北 抗联八位女战士是"千千万万抗日将 士的杰出代表",指出"东北抗联精神、 北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励 了几代人",强调"我们仍然要用这些 精神来教育广大党员、干部,引导他们 发扬优良传统,在全社会带头弘扬新 风正气"。

沐浴着新时代的曙光,吉林人民牢 记殷殷嘱托,高擎东北抗联精神的熊熊 火炬,在民族复兴的伟大征程中砥砺 前行、接续奋斗。

那闪耀的名姓,是奋进新 时代的航标

时光回溯至94年前。九一八事变 让黑土地浸染硝烟。国民党政府的"不 抵抗"政策使东北迅速沦陷。

"中国共产党人,一定与东北人民同 患难,共生死,争取东北人民的解放。"

"敌人在哪儿蹂躏我们同胞,我们 共产党人就在哪儿和人民一起与敌人

危难之际,中共满洲省委号召东北 全体党员与东北人民共存亡。

党员干部率先奔赴抗日第一线! 杨靖宇和战友高举抗日救国旗帜, 与日本帝国主义侵略者浴血奋战。 1932年,受党组织委派,他来到南满地 区(今磐石、桦甸、梅河口一带)改编了 磐石、海龙游击队,一手将这两支弱小 的抗日武装打造成驰骋东南满地区的

周保中中断在苏联的学业,来到东 北开展武装抗日斗争。他带领队伍在

宁安、敦化、桦甸的密林里穿梭,教他们 游击战术,更教他们"抗日不分党派,救 国就是大义"。

赵一曼从内地赶赴东北抗日前线。 站在哈尔滨的土地上,她豪迈抒怀:"未 惜头颅新故国,甘将热血沃中华。白山 黑水除敌寇,笑看旌旗红似花!"

大批党的骨干力量紧急赶赴东北, 疾声呼号,团结带领那些"不愿做奴隶 的人们"奋起抵抗日寇,成为抗战的中 流砥柱。据统计,从1931年10月起,中 共满洲省委和各地党组织先后派遣 500余名党团员到游击队和义勇军各 部中工作。

杨靖宇、赵尚志、周保中、李兆麟、 魏拯民、王德泰、赵一曼……东北抗联 英雄谱上,一个个名字灿如星辰,照亮 了中华民族抵御外侮的壮阔征程。

仰望精神丰碑,汲取信仰力量。 这力量穿越时空,在红色吉林生根发 芽,绽放出改变时代、创造奇迹的磅礴

"心有大我 至诚报国"的人民教育 家黄大年、"能为群众服务,我才觉得心 里踏实"的崔光日、 (下转第二版)

全国生态日聚焦吉林——

从"好山好水"到"金山银山"

念

八八

V

本报记者 刘姗姗 实习生 刘重奇

八月的吉林,暑气渐消,通化县禾 韵现代农产品股份有限公司的蓝莓生 态种植基地里,阳光为连片树苗镀上金 边,蓝紫色果实压弯枝头,生机盎然。

这片7500亩的标准化种植区,年产 值近1亿元,其兴旺密码就藏在哈泥河 的碧波中。依托水源保护区的优良生 态,这里书写着"水保护与产业兴"的双 赢篇章,亦是白山松水间生态发展蝶变 的缩影。

生态是吉林最宝贵的资源,绿色是 其最亮丽的底色。坐拥"绿水青山"和 "冰天雪地"两座"金山银山",吉林拥有 中国最好的森林、粉雪与黑土地,良好 生态环境为"生态+"融合发展筑牢根 基,白山松水间,"含绿量"正持续转化 为发展的"含金量",奏响生态与经济同 频共振的奋进乐章。

生态筑基 擦亮发展底色

近年来,我省以全面深化美丽吉林 建设为抓手,聚焦生态环境高水平保 护支撑高质量发展,坚决扛起维护生 态安全的重要使命和守护吉林生态地 标的政治责任,全省生态环境质量持 续改善,生态环境保护工作迈上新台 阶。特别是我省的环境空气质量持续 保持在全国第一方阵,水环境质量实 现"四连升",达到了有监测记录以来

最好水平。 这一良好态势在今年上半年得到了 进一步延续。今年1一6月,全省优良天 数比例90.3%,同比上升2.3个百分点,

高于全国平均水平5.1个百分点;PM2.5 平均浓度为31.7微克/立方米,优于全 国平均水平3微克/立方米;重污染天数 4天,同比减少15天;国控断面优良水体 比例84.4%,优于国家考核目标7.3个百 分点:无V类、劣V类水质断面,全省生 态环境质量持续稳中向好。

省生态环境厅大气环境处处长李 文辉介绍:"十四五"以来,在省委、省政 府的坚强领导下,全省上下深入贯彻习 近平生态文明思想,把大气主要污染物 减排作为推动环境空气质量改善的重 要抓手,聚焦产业、能源、交通结构优 化,统筹区域协调,构建了全链条、多维 度的治污体系,蓝天保卫战成效显著, "吉林蓝"成为常态。

在碧水保卫战方面,我省建立起水 质快速反应机制,秉持"一河一策""一 断面一策"的精准治理原则,104条城市 黑臭水体已全部消除黑臭,实现动态清 零。通过持续推进水环境治理,我省境 内松花江、图们江、辽河、鸭绿江及绥芬 河等五大水系水质均达到良好及以上, 松花江、图们江水系干流以及鸭绿江、 绥芬河全域优良水体比例达到100%。 地下水国家考核点位水质保持稳定。

"生态+"融合 激活产业动能

从林海雪原变身"摇钱树",到黑土 地上的绿色农产品畅销全国,吉林用实 践证明:保护生态绝非发展的对立面, 而是高质量发展的前提。哈泥河的清 水滋养出富民产业,不仅提升了生态颜

值,更革新了发展内涵。

"好山好水好土出好粮。"在长白山 区的柳河国信水稻种植基地,清澈的山 泉滋养着稻田,这里产出的大米全部达 到绿色标准。当地推广滴灌、喷灌等节 水技术,同步加强水污染防治,让每一 滴水都成为滋养优质农产品的"甘露", "吉林大米"凭借生态优势远销海内外。

生态赋能不止于传统种植。作为 世界人参主产区,白山市划定102万公 顷生态保护红线,占辖区面积58.4%,生 态改善让人参产量显著提升。当地通 过帮扶种植大户、支持精深加工企业、 推动品牌升级,拓展人参附加值产业, 从原材料销售向医药健康产品延伸,实 现产业价值链跃升。"我们正培育以人 参为代表的医药健康产业,做好'生 态+'文章。"白山市生态环境局副局长 白金华说。

从黑土地到碧水畔,"生态+"的文 章在吉林大地多点开花。良好的生态 资源不仅滋养了优质农产品,更催生出 蓬勃的文旅产业,让"绿水青山"成为吸 引游客的"金山银山"。

伊通河的"脱胎换骨"是最生动的 注脚。作为长春的"母亲河",经过系 统治理,昔日的污水河如今碧波荡 漾,沿岸建成的湿地公园、带状公园 串联成线。依托伊通河的生态基 底,肆季南河文旅项目火爆出圈,散步 的市民、打卡的游客络绎不绝,一幅 "河畅、水清、岸绿、景美、人和"的画卷 徐徐展开。 (下转第三版)



通榆县通过引进投资5亿元的低空飞行器制造及配套产业项目,大力发展低空经济,推动无人飞行器在农业植保等领域 广泛应用。图为吉林省通友汇天智能技术有限公司的无人机生产线。 陈宝林 本报记者 刘奥琪 摄

《山河永固 薪火长传》特刊

(详见第五至十二版)

扫码参与农博会 答题送票活动







第二十四届中国长春国际 农业・食品博览(交易)会 今日开幕

本版编辑 李达 刘宁宁